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Lóhóhérolások a fővárosban.
Amióta az országos állatvédő egyesület anya

gilag is jelentékenyen megerősödött s képes erősebb • 
ellenőrzést kifejteni az állatkínzásokkal szemben, me
lyek kivált a székesfővárosi lóhasználásban a szó 
szoros értelmében napirenden vannak, azóta az ilyen 
botrányt okozó embertelenségek megritkultak. Igenis, 
megritkultak, de meg nem szűntek.

Az ideális állapot azonban az volna, hogy. fehér
holló ritkaságba menjenek a lóhóhérolások a főváros
ban, ahol végre is intelligens lótulajdonosok teszik ki 
a lófogat tartók zömét.

Úgyszólván semmi kifogás alá sem esnek a luxus 
fogatok tartói és azok kocsisai. Már számos kifogás alá 
esnek a bérkocsitulajdonosok és kocsisaik, de még 
mindig kritikán alul állanak — tisztelet a kivételek
nek — a terű vontató fuvarok tulajdonosai és kocsisai,

mert ezek az emberséges lóhasználás abc-jével se 
kötöttek mind e mai napig ismeretséget.

Amikor az állatvédő egyesület untalanul hangoz
tatja, hogy e lótulajdonosok és kocsisok már a saját 
jól felfogott érdekükben célszerűbben és okszerűb
ben kellene hogy a lóban rejlő értékes élő motort ki
használják, sajnos, ritka kivétellel süket fülekre talál. 
Mintha bizony az állatvédő egyesületet sújtaná s nem 
a fogat-tulajdonost és kocsist, hogy a százszorosán 
megsanyargatott nyomorult lovak uton-utfélen elakad
nak a túlságos terű előtt, s rövid időn végképen kime
rülve a legyőzhetetlen munkában, bőrükkel fizetnek.

Itt egy eléggé el nem Ítélhető tudatlansággal és 
semmibevevéssel van dolgunk, amely ellen nem lehet elég 
gyakran és elég szigorral fellépnünk. Sok mindenféle 
oka van ennek az abuzusnak, de leglényegesebb, leg
gyakoribb oka mégis egyfelől a haszonlesés, másfelől 
a buta embertelenség.
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Százával vannak a fővárosban alkalmi fuvarosok, 
akik olcsó áron megvesznek pl. költözködés ide
jén, vagy földemelési, épitkezési munkálatok kinálko- 
zásakor nyomorult gebéket, hogy azokkal törik-szakad, 
él-e vagy hal, dolgozik-e vagy csak kinlódik, kisrófol
janak valamelyes hasznot. Ez elég gyakran, lókinzás- 
sal, sikerül is, de nem ritkán csütörtököt mond a szá
mítás, mert a lelketlenül tulerőltetett akár 10 forintos, 
akár 100 forintos ló, a netovábbi kizsarolás folytán 
beadja a kulcsot azelőtt, mielőtt hitvány szecskás-zab- 
ját megkereshette volna. Feltört szügygyel és marral, 
inaszakadtan látjuk hajszolva e szánalmas állatokat, 
gyalázatára minden humanizmusnak s kárára a tulaj
donosnak. Mi ez, ha nem embertelenség és otromba 
butaság, első sorban a lótulajdonos részéről s csak 
másodsorban a kocsis oldaláról, aki rabszolgája urának.

Hát micsoda nagy dolog volna először is a cél- 
bavett munkára megtelelő erejű és képességű élőmo
torokat igénybe venni s azokat szakértelmesen, cél
szerűen s ami evvel egyértelmű: emberségesen hasz
nálni. Hát kinek az előnye, ha az a ló nem két hét 
múltán, hanem talán 12 év muitán adja be a kulcsot; 
az enyém-e, ki e sorokat irom, az állatvédő egyesü- 
leté-e, ki az állatkinzás ellen küzd, vagy a tulajdonosé, 
kinek pénze fekszik abban az élő motorban s kinek 
érdeke abból minél hosszasabban, minél nagyobb 
kamatot bezsebelni. Otromba tévedés azt hinni, hogy 
tulerőltetve jobb egy hét alatt mondjuk 20 forint, mint 
túl nem erőltetve 52 hét alatt 52-szer 20 forint, tekin
tettel arra, hogy az 52 hétig szolgálatra alkalmas s 
ugyanoly hasznot hajtó ló, mégis csak más kamatozó, 
mint az, amely túlterhelés, lezsarolás folytán, úgyszól
ván hetenkint teszi problematikussá a kamathajtást, 
el is tekintve attól, hogy mennyi minden kellemetlen
ségnek van kitéve munkavégzésben, állatvédelmi sza
bályok betartásában a lovait tulzsaroló tulajdonos.

Kétségtelen, hogy e visszás, e sajnálatos, e ká
ros állapotoknak a buta, a tudatlan, a nyers kocsis 
is tényezője, de első tényezője mégis a fogat- 
tulajdonos, aki alkalmazottját s annak munkáját 
tényleg irányitja. Ö tőle függ, hogy nyomorult 
két lova ne 1000 téglát 4000 kg. súlyban von
tasson, vagy hasonló terűt ne továbbítson akkor 
is, mikor rövid és jó az ut, s akkor is, mikor hosszú 
és rossz. [  tőle függ, hogy két, négy, vagy több fuvart 
csinál fogatja reggeltől estig, vagy nem. Rajta áll, hogy 
jármüve jó-e, vagy rossz, szerszáma alkalmas vagy 
lovatgyötrö. Ö dönt s nem a kocsis abban, hogy a 
lovaknak meglegyen a munkához mért takarmánya, 
pihenése s  neki elodázhatlan kötelessége ellenőrizni

mindenekben kocsisa eljárását, bánásmódját, ember
séges, célszerű, okadatolt lókezelését, vagy ennek 
az ellenkezőjét. Hiszen az ő érdeke forog itt kérdés
be és nem a szomszédé!

Mindezek miatt kell kárhoztatnunk a fővárosi 
fogattulajdonosok ilyen jellegű és jellemü képviselőit, 
mert kivált ezek azok, a kik miatt a szégyenletes ló- 
hóhérolások véget nem érhetnek hazánk emporiumá- 
ban, ahol pedig példával kellene hogy előljárjunk 
nemcsak azért, mert országszerte követésre kellene 
hogy leljen ebbeli cselekedetünk, hanem azért is, mert 
a külföld e nemű kulturális állapotainkat itt, és nem 
Szilas-Balháson itéli meg s  hirdeti világszerte.

Szálljanak magukba a kiket e «megrovási kaland» 
illet, evvel nemcsak a köznek, hanem jó maguknak 
tesznek első sorban kiváló, hasznos szolgálatot.
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Veszettség meggátlásáról.
Az állati betegségek közül kétségtelenül legköze

lebbről a, veszettség érdekli az állatvédőket és állat
barátokat, bár elvitázhatlan, hogy ezen betegség az 
egész földkerekségén állandóan veszélyezteti az embe
riséget és igy szoros határt vonni nem is lehet az érde
keltséget illetőleg.

Mindazonáltal a veszettség kérdése az állatvédő 
egyesületek életében mindég különlegesebb módon 
szerepel, mint a nagy emberi társadalomban.

��  állatvédő egyesületek egyik főtörekvése min
dég e kérdés körül forgott és forog jelenleg is, mert 
éppen az állatvédő egyesületek tűzték ki célul a ve
szettség terjedésének m eggátlását. Éppen ezen czél 
folyománya ma már — különösen a müveit nyugat 
országaiban — az áMatvédő házak felvirágzása, már a 
velünk határos Németországban úgyszólván minden 
kis városka rendelkezik ezen közhasznú és nemes intéz
ménynyel, sőt országunk fővárosa sem maradt el e 
téren és követte a külföld üdvös és nemes példáját.

Hogy a veszettség mennyire elterjedt, rnily régi 
betegség, mily pusztitást vitt végbe a földtekén, arról 
egy alkalommal egy hosszabb előadást tartottam, mely 
nyomtatásban is megjelent.* Ott az említettem adatok 
részletesen fel vannak sorolva és igy csak tájékoztatóul 
fel akarom tüntetni hazánkban az 1903. évről össze
állított veszettségi statisztikát, mely szerint nevezett 
évben országunk 61 megyéjében 1247 községben 
2040 veszett állat volt. Ezen veszett állatok közül 6767  
más állatot martak mes ' veszett kutyák és 2558 embert 
fertőztek.

Azt hiszem ezen számok elég világosan beszélnek 
és a legjobb alapot szolgáltatják arra, hogy e téren 
mindenkinek vállvetett erővel tenni kell, támogatni

*  Természet 1904. évi VII. évf.
















